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I N D I C E

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE CONSULTIVA

(1210 e 1210-bis) Bilancio di previsione dello
Stato per l’anno finanziario 2009 e bilancio
pluriennale per il triennio 2009-2011 e relativa
Nota di variazioni, approvato dalla Camera dei
deputati

– (Tabelle 2 e 2-bis) Stato di previsione del
Ministero dell’economia e delle finanze per
l’anno finanziario 2009 (limitatamente alle
parti di competenza)

– (Tabelle 8 e 8-bis) Stato di previsione del
Ministero dell’interno per l’anno finanziario
2009

(1209) Disposizioni per la formazione del bilan-
cio annuale e pluriennale dello Stato (legge fi-
nanziaria 2009), approvato dalla Camera dei de-
putati

(Seguito dell’esame congiunto e rinvio)

* PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3, 4, 5 e passim

ADAMO (PD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

* BIANCO (PD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3, 4, 5

SALTAMARTINI (PdL), relatore sulle ta-
belle 8 e 8-bis, limitatamente alle parti di
competenza, e sulle parti corrispondenti del
disegno di legge finanziaria . . . . . . . . . . . . 4

N.B. L’asterisco accanto al nome riportato nell’indice della seduta indica che gli interventi sono stati
rivisti dagli oratori.

Sigle dei Gruppi parlamentari: Italia dei Valori: IdV; Il Popolo della Libertà: PdL; Lega Nord Padania:
LNP; Partito Democratico: PD; UDC, SVP e Autonomie: UDC-SVP-Aut; Misto: Misto; Misto-MPA-
Movimento per l’Autonomia: Misto-MPA.
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I lavori hanno inizio alle ore 15,20.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE CONSULTIVA

(1210 e 1210-bis) Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2009 e bilan-
cio pluriennale per il triennio 2009-2011 e relativa Nota di variazioni, approvato dalla
Camera dei deputati

– (Tabelle 2 e 2-bis) Stato di previsione del Ministero dell’economia e delle
finanze per l’anno finanziario 2009 (limitatamente alle parti di competenza)

– (Tabelle 8 e 8-bis) Stato di previsione del Ministero dell’interno per l’anno
finanziario 2009

(1209) Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato
(legge finanziaria 2009), approvato dalla Camera dei deputati

(Seguito dell’esame congiunto e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca, per il rapporto alla 5ª Com-
missione, il seguito dell’esame congiunto, per quanto di competenza, dei
disegni di legge nn. 1210 e 1210-bis (tabelle 2 e 2-bis, limitatamente
alle parti di competenza, e 8 e 8-bis) e 1209, già approvati dalla Camera
dei deputati, sospeso nella seduta pomeridiana di ieri.

Ricordo che è stata chiusa la discussione e non sono stati presentati
né ordini del giorno né emendamenti.

Vorrei dare anzitutto notizia alla Commissione di un incontro infor-
male svolto in mattinata, insieme ai senatori Saltamartini e De Sena, con
alcuni rappresentanti delle organizzazioni sindacali delle Forze di polizia,
che hanno espresso preoccupazione in particolare per l’insufficiente dota-
zione finanziaria destinata al rinnovo del contratto nazionale di lavoro.

Questa mattina infatti, davanti al Senato, vi è stata una manifesta-
zione promossa da alcune organizzazioni sindacali delle Forze di polizia,
i cui rappresentanti hanno chiesto di essere ricevuti dal Presidente del Se-
nato, il quale ci ha girato la richiesta; pertanto, una delegazione composta
tempestivamente, oltre che da me, dai senatori Saltamartini e De Sena,
come ho già detto, li ha ricevuti.

BIANCO (PD). Io ero qui; se avessi avuto notizia di questo incontro,
sarei venuto.

PRESIDENTE. Non siamo riusciti a raggiungerla, comunque ab-
biamo cercato anche la senatrice Incostante, che però ha detto che non po-
teva venire prima di mezzogiorno.

Sulla base di questo incontro, il senatore Saltamartini, relatore sulle
tabelle 8 e 8-bis, probabilmente intende integrare alcune osservazioni
già svolte ieri.
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SALTAMARTINI, relatore sulle tabelle 8 e 8-bis, limitatamente alle

parti di competenza, e sulle parti corrispondenti del disegno di legge fi-
nanziaria. Signor Presidente, la relazione sulle parti di competenza del di-
segno di legge finanziaria poneva già in luce alcuni rilievi in merito alle
risorse impiegate nel settore per il rinnovo del contratto di lavoro del per-
sonale delle Forze di polizia e delle Forze armate.

Stamane i rappresentanti della delegazione unitaria hanno lamentato
la scarsità di risorse appostate nella legge finanziaria e io sarei dell’avviso,
insieme al relatore Malan, di esplicitare alla Commissione bilancio tale ri-
lievo e di sottoporle l’esigenza di dare maggiore corposità al riconosci-
mento della specificità e, in particolare, ai trattamenti riguardanti l’opera-
tività delle Forze di polizia nel contrasto alla criminalità.

Rifacendomi alla relazione che ho illustrato ieri, nel rapporto che
consegneremo alla Commissione bilancio ci sarà questa indicazione da
parte della 1ª Commissione.

ADAMO (PD). Signor Presidente, propongo di presentare un emen-
damento alla Commissione bilancio.

PRESIDENTE. Gli emendamenti alla finanziaria non si possono pre-
sentare in questa sede.

ADAMO (PD). Intendevo a titolo personale.

PRESIDENTE. In questo caso ne potete parlare in altra sede.

Ricordo che avevamo dichiarato chiusa la discussione e che non sono
stati presentati né emendamenti né ordini del giorno.

BIANCO (PD). Signor Presidente, vorrei intervenire sull’ordine dei
lavori preannunciando che per quanto ci riguarda presenteremo una propo-
sta di rapporto alternativa, di segno contrario, sulle tabelle di bilancio di
competenza della Commissione e sulle parti corrispondenti del disegno
di legge finanziaria, e mi aspetto che la Commissione affari costituzionali
e la maggioranza facciano quello che stanno facendo altre Commissioni e
cioè che redigano un rapporto con condizioni perché trovo che, almeno
per quanto riguarda l’ultima questione di cui parlava il collega Saltamar-
tini (gli altri temi li hanno già sollevati gli altri colleghi, in particolare Vi-
tali sul comparto Presidenza del Consiglio e sui rapporti con gli enti lo-
cali), il disegno di legge finanziaria e di bilancio che stiamo esaminando,
per il settore della sicurezza, siano insoddisfacenti.

Sappiamo che in modo esplicito alla Camera – e in altra maniera più
volte al Senato – il Governo ha accolto un ordine del giorno presentato dal
segretario del Partito Democratico, onorevole Veltroni, con cui si impe-
gnava a correggere, rispetto alle disposizioni contenute nei provvedimenti
finanziari precedenti, l’impostazione che era stata data e a dare maggiore
attenzione al comparto sicurezza. Oggi c’è un malessere estremamente dif-
fuso. Stamane ne avete avuto contezza immediata.



I colleghi che frequentano da più tempo il mondo delle Forze di po-
lizia sanno perfettamente che questo malessere è molto diffuso; per la ve-
rità, esiste da tempo – non voglio farne un discorso di parte politica – ma
certamente in questo momento è particolarmente avvertito anche perché
forti erano le attese che erano state create in questo mondo e che poi
sono state del tutto disilluse.

Le previsioni che vi sono per il comparto sicurezza e per gli appar-
tenenti alle Forze di polizia sono assolutamente inadeguate. Ricordo che
nel 1999, con l’allora ministro Russo Jervolino, si disse che alle Forze
di polizia era stato assegnato un incremento medio di 14 euro l’anno,
ma in realtà non era cosı̀ e il collega Saltamartini lo ricorderà; adesso, in-
vece, secondo il calcolo fatto, per il comparto sicurezza e Forze armate si
tratterebbe di un incremento di 3 euro l’anno. È qualcosa che veramente
assomiglia quasi ad una provocazione. Siccome sappiamo perfettamente
che consentire alle Forze di polizia di lavorare con maggior serenità sta
a cuore a tanti, anche in questa Commissione, mi aspetto che nel rapporto
dei relatori ci sia traccia di questo elemento non nella forma di osserva-
zioni, ma – come ha fatto, per esempio, la Commissione difesa – di
vere e proprie condizioni che noi riteniamo sussistenti.

Nonostante questo, il nostro voto sarà contrario.

Inoltre, signor Presidente, poiché i nostri colleghi sono ancora impe-
gnati in altra sede, vorremmo chiederle di rinviare la votazione sulle pro-
poste di rapporto alla seduta di domani.

PRESIDENTE. Avevamo stabilito che la seduta di oggi cominciasse
alle ore 15 proprio in funzione di altri concomitanti impegni istituzionali.

BIANCO (PD). Si tratta di impegni che evidentemente, data l’ora, si
stanno protraendo oltre il previsto.

PRESIDENTE. Mi rendo conto che le riunioni politiche possono du-
rare più di quanto previsto. Non ho nessuna difficoltà ad accogliere tale
richiesta e a votare domani, anche se l’intenzione era quella di concludere
oggi l’esame dei documenti di bilancio.

BIANCO (PD). Pare che i lavori continuino anche domani e, quindi,
saremo tutti necessariamente qui.

Anche noi vorremmo, come Partito Democratico, presentare una pro-
posta di rapporto alternativa, quindi le chiederei di rinviare a domani il
seguito dell’esame anche solo per le dichiarazioni di voto e il voto con-
clusivo.

PRESIDENTE. Non ho nessuna difficoltà ad accogliere tale richiesta,
tanto saremo qui.

Informo che i senatori del Gruppo dell’Italia dei Valori hanno prean-
nunciato la presentazione di proposte alternative di rapporto, di segno con-
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trario, sulle tabelle di bilancio di competenza della Commissione e sulle
parti corrispondenti del disegno di legge finanziaria per il 2009.

Rinvio il seguito dell’esame congiunto dei disegni di legge in titolo
ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,40.
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